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Direction (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि  कीजजये और 
दिए गए प्रश्िों के उत्तर िीजजये: 

एक कंपिी के छह कर्वचारी हैं और ये सभी एक कंपिी के छह अिग-अिग 

पिों पर कायवरत हैं अर्ावत ् CEO, CMD, MD, GM, CFO और FO। दिए गए 

सभी पि को दिए गए क्रर्ािुसार र्ािा जाये (जैसे- CEO  को सबसे र्ररष्ठ र्ािा 
जाए और FO को सबसे कनिष्ठ र्ािा जाये)। प्रत्येक व्यजतत अिग-अिग फि 

पसंि करता है और प्रत्येक व्यजतत की िंबाई अिग-अिग है।  
S, R से कनिष्ठ है िेककि R की िंबाई S की िंबाई से कर् है। Q पपीता पसंि 

करता है और T से कनिष्ठ है। िो से अधिक व्यजतत P से कनिष्ठ हैं। P की िंबाई, 

T से कर् है िेककि Q से अधिक है। सेब को पसंि करिे र्ािा व्यजतत, S से र्ररष्ठ 

है िेककि आर् पसंि करिे र्ािे व्यजतत से कनिष्ठ है।  R सेब पसंि िहीं करता 
है।  S कंपिी र्ें FO  िहीं है।  R सबसे छोटा व्यजतत है और र्ह कंपिी र्ें ि तो  
CEO ि ही MD है।  िसूरे सबसे छोटे व्यजतत की िंबाई 175 सेर्ी है। केिा 
पसंि करिे र्ािा व्यजतत, अर्रुि पसंि करिे र्ािे व्यजतत से र्ररष्ठ है। U, Q से 

कनिष्ठ है। Q की िंबाई एक सर् संख्या है।  कंपिी के CMD व्यजतत की िंबाई 

Q से कर् है।  जो व्यजतत FO है, उसकी िंबाई MD से कर् है। अंगूर पसंि करि े

र्ािा व्यजतत Q से र्ररष्ठ है। िसूरे सबसे िंबे व्यजतत की िंबाई 182 सेर्ी है और 
P िसूरा सबसे िंबा व्यजतत िहीं है। आर् पसंि करिे र्ािे व्यजतत की िंबाई, FO 

से कर् है। केिा पसंि करिे र्ािा व्यजतत कपंिी का GM िहीं है। U सबसे िंबा 
व्यजतत िहीं है। 
Q1. कंपिी का CMD निम्िलिखित र्ें से कौि-सा फि पसंि करता है? 

(a) केिा 



(b) सेब  

(c)आर्  

(d) अंगूर  
(e) इिर्ें से कोई िहीं  
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Q2. U निम्िलिखित र्ें से कौि-सा फि पसंि करता है? 

(a) आर्  

(b) अर्रुि  

(c) पपीता  
(d) अंगूर  
(e) इिर्ें से कोई िहीं  
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Q3. Q की िंबाई तया हो सकती है? 

(a) 173 सेर्ी 
(b) 184 सेर्ी 
(c) 179 सेर्ी 
(d) 183 सेर्ी 
(e) 176 सेर्ी 
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Q4. निम्िलिखित र्ें से कौि कंपिी का CFO है?  

(a) केर्ि U से कनिष्ठ व्यजतत  

(b)  जजस व्यजतत की िंबाई Q से अधिक है  

(c) केिा पसंि करिे र्ािा व्यजतत  

(d) आर् पसंि करिे र्ािा व्यजतत  

(e) इिर्ें से कोई िहीं  
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Q5. P के संिभव र्ें निम्िलिखित र्ें से कौि-सा कर्ि सत्य है? 

(a) P, R से कनिष्ठ है  

(b) P अंगूर पसंि करता है 

(c) P की िंबाई U से अधिक है  

(d) P से केर्ि तीि व्यजतत छोटे हैं  
(e) कोई भी सत्य िहीं है  
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Solutions (1-5): 

Sol.  

Designation Persons Fruits 

CEO P Mango 

CMD R Grapes 



MD T Apple 

GM Q Papaya 

CFO S Banana 

FO U Guava 

 

T>U(182cm)>P>Q>S(175cm)>R 

 

S1. Ans.(d) 

S2. Ans.(b) 

S3. Ans.(e) 

S4. Ans.(c) 

S5. Ans.(d) 

 

Directions (6-9): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्ि र्ें, र्र्णों का एक सरू्ह दिया है 

उसके बाि अंको/प्रतीकों के चार संयोजि  दिए गए हैं जजिका क्रर्ांक (a), (b), 

(c) और (d) है। आपकों ज्ञात करिा है कक चार संयोजिों र्ें से कौि सा, िीचे िी 
गई शतों और प्रतीक कोड पर आिाररत र्र्णों के सरू्ह को प्रस्तुत करता है। यदि 

चार संयोजिों र्ें से कोई भी र्र्णों के सरू्ह का अिुसरर्ण िहीं करता है, तो उत्तर 
के रूप र्ें (e) का चयि कीजजए अर्ावत इिर्ें से कोई िहीं।  
िोट: एक से अधिक शतें िागू हो सकती हैं। 
 

र्र्णव R G F A P Q U M E I B J S O L 

अंक/प्रतीक  # 2 7 µ % 3 & 9 1 @ 5 © 6 8 $ 

 



शतें: 
(i) यदि पहिा र्र्णव स्र्र है और अंनतर् र्र्णव व्यंजि है तो िोिों को 

व्यंजि के कूट के रूप र्ें कूटबद्ि ककया जाता है  
(ii) यदि िसूरा और अंनतर् र्र्णव स्र्र है, तो उिके कूटों को आपस र्ें 

बिाि दिया जाता है. 

(iii) यदि िसूरा र्र्णव व्यंजि है और िसूरा अंनतर् र्र्णव एक स्र्र है, तो  
िोिों को स्र्र के कूट के रूप र्ें कूटबद्ि ककया जाता है  

(iv) यदि पहिा र्र्णव और पांचर्ां र्र्णव िोिों व्यंजि हैं, तो िोिों को तीसरे र्र्णव के 

कूट के रूप र्ें कूटबद्ि ककया जाता है. 

(v) यदि उपरोतत िी गयी शतों र्ें से केर्ि एक शतव िाग ूहोती है, तो पहिे र्र्णव 
के कूट को िसूरे र्र्णव के कूट से प्रनतस्र्ापपत कर दिया जाता है और तीसरे र्र्णव 
के कूट को चौर् ेर्र्णव के कूट के रूप र्ें प्रनतस्र्ापपत कर दिया जाता है और आगे 

इसी प्रकार िागू की गयी शतव के बाि.  
Q6. URGFAL 

(a) $#27#$ 

(b) $µ27µ$ 

(c) &µ27µ&  

(d) &#27µ$ 

(e)इिर्ें से कोई िहीं  
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Q7. MOPSBI 

(a) %@$6#8 

(b) %@%86% 



(c) 6%8%@% 

(d) %@%6%8 

(e) इिर्ें से कोई िहीं  
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Q8. PUQEIA 

(a) µ%13&@  

(b) µ%3&@1 

(c) %µ31@& 

(d) %µ3@&1 

(e) इिर्ें से कोई िहीं 
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Q9. GBRFOL 

(a) 872$#8  

(b) 8#$827 

(c) 827#8$ 

(d) 28#78$ 

(e) इिर्ें से कोई िहीं 
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Solutions (6-9): 

S6. Ans(b) 

Sol. Condition (i) and (iii) is applied = URGFAL - $µ27µ$ 

 

S7. Ans(d) 

Sol. Condition (ii) and (iv) is applied = MOPSBI - %@%6%8 

 

S8. Ans(a) 

Sol. Condition (ii) and (v) is applied = PUQEIA- µ%13&@ 

 

S9. Ans(e) 

Sol. Condition (iii) and (v) is applied = GBRFOL- 827#$8 

 

 

Directions (10): िीच ेदिए गए प्रत्येक प्रश्ि र्ें कुछ कर्िों के बाि कुछ निष्कर्व 
दिए गए हैं। आपको दिए गए कर्िों को सत्य र्ाििा है, भिे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों 
से लभन्ि प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्ों को पदिए और कफर सर्वज्ञात तथ्यों की 
अर्हेििा करते हुए तय कीजजये कक दिए गए निष्कर्ों र्ें से कौि-सा निष्कर्व दिए 

गए कर्िों का ताककव क रूप से अिुसरर्ण करता है। उत्तर िीजजये- 
 

Q10. कर्ि:  

केर्ि कुछ पर्ज्ञाि भौनतकी हैं.  
सभी गखर्णत पर्ज्ञाि हैं.  
कोई अंगे्रज़ी भौनतकी िहीं है.  



निष्कर्व:   
I. कुछ अंगे्रज़ी पर्ज्ञाि हैं.  
II. कुछ गखर्णत के भौनतकी होि ेकी एक संभार्िा है.  

III. कोई गखर्णत भौनतकी िहीं है. 

(a) I और III िोिों अिुसरर्ण करते हैं 
(b) या तो I या II अिुसरर्ण करता है 

(c) केर्ि II अिुसरर्ण करता है 

(d) कोई भी अिुसरर्ण िहीं करता है 

(e) इिर्ें से कोई िहीं  
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S10. Ans.(c) 

Sol. 

 
 


